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Δελτίο Τύπου Διημερίδας για τα ιδρύματα και την παιδική προστασία στον Βόλο
Το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του ως συντονιστικού και επιτελικού φορέα στον τομέα της παιδικής προστασίας, έχει αναλάβει τη λειτουργία της Εθνικής Γραμμής Παιδικής Προστασίας 1107, για την ψυχολογική και κοινωνική στήριξη των ανηλίκων, και την τήρηση του Εθνικού Μητρώου Παιδικής Προστασίας.
Τα τελευταία χρόνια στο ΕΚΚΑ λειτουργεί και η Επιχειρησιακή Συντονιστική Υπηρεσία Δράσεων και Φορέων Παιδικής Προστασίας, η οποία έχει την ευθύνη του συντονισμού και της στήριξης των δράσεων και των φορέων του Δικτύου Υπηρεσιών Παιδικής Προστασίας στην Ελλάδα. Συνεργάζεται στενά με όλους τους φορείς παιδικής προστασίας, όπως οι Μονάδες Κοινωνικής Φροντίδας Παιδιών, οι Ομάδες Προστασίας Ανηλίκων (Ο.Π.Α.) των Δήμων της χώρας, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και άλλους φορείς με στόχο το συντονισμό και την εύρυθμη λειτουργία του δικτύου, καθώς και την όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερη και αμεσότερη επίλυση των προβλημάτων που δημιουργούνται σε αυτό.
Στα πλαίσια αυτά, το Ε.Κ.Κ.Α. ανταποκρίθηκε άμεσα στην πρόσκληση του Ιδρύματος Ορφανοτροφείου Βόλου και του Σωματείου Φιλόπτωχος Αδελφότης Βόλου και συμμετείχε στην Διημερίδα που συνδιοργάνωσαν στο Ορφανοτροφείο Βόλου( www.orfanotrofeio-volou.gr ) στις 19 και 20 Απριλίου με θέμα :«Ίδρυμα & Παιδική Προστασία στην Ελλάδα σήμερα. Δημιουργία δικτύου προστασίας για τα παιδιά και τα δικαιώματά τους».
Η διημερίδα αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης προσπάθειας του Ιδρύματος και ιδιαίτερα της  Προέδρου κας Ελένης Τσιανάκα, της κοινωνικής λειτουργού κας Μαρίας Κεχαγιά και του Διευθυντού κ. Κώστα Καραζήση, για προβληματισμό και  ευαισθητοποίηση, με σκοπό την καλύτερη, ποιοτικότερη φροντίδα και  παροχή υπηρεσιών, στα φιλοξενούμενα παιδιά και την προστασία των δικαιωμάτων τους. 
Ο σκοπός της διοργάνωσης  ήταν :α) η ενημέρωση – δικτύωση των φορέων (Ν.Π.Ι.Δ) αναφορικά με το πλαίσιο λειτουργίας των ιδρυμάτων στην Ελλάδα σήμερα και β) η καταγραφή συμπερασμάτων – προτάσεων για την σύνθεση ενός ενιαίου σχεδίου λειτουργίας- δράσης των Ιδρυμάτων με σκοπό την ανάπτυξη και προώθηση σύγχρονων τάσεων-απόψεων για την παιδική μέριμνα, εντός του πλαισίου των Ιδρυμάτων. 

Η θεματολογία που ανέπτυξε το Ε.Κ.Κ.Α. κατά την διημερίδα, σχετίζεται με τα ακόλουθα θέματα:
1. Παρουσίαση έρευνας για την κατάσταση στα κρατικά ιδρύματα,
· Οργανισμοί των ΜΚΦΠ, 
· Πιστοποίηση ΜΚΟ, 
· «e-pronoia για τον πολίτη, Ηλεκτρονική Πλατφόρμα Διασύνδεσης & Διαδραστικότητας των Υπηρεσιών Πρόνοιας»,
· Εθνικό Μητρώο Παιδικής Προστασίας

2. Συντονισμός δράσεων παιδικής προστασίας:  λειτουργία Εθνικής Γραμμής Παιδικής Προστασίας ¨1107¨ & Δικτύου Ομάδων Προστασίας Ανηλίκων (ΟΠΑ)
Οι σημαντικές προσπάθειες της Προέδρου, της Διεύθυνσης και της Κοινωνικής Υπηρεσίας του Ορφανοτροφείου Βόλου συνέβαλλαν ώστε η Διημερίδα να οργανωθεί με πλήρη επιτυχία και να εκπληρώσει πλήρως τους σκοπούς της, καταλήγοντας σε ουσιώδη συμπεράσματα και προτάσεις γύρω από τα ζητήματα της παιδικής προστασίας στη χώρα μας. Στις επόμενες ημέρες θα γίνει σύνοψη των συμπερασμάτων και των ενεργειών που αποφασίστηκαν μεταξύ των συνέδρων για την συνέχιση της δικτύωσης και της προώθησης προτάσεων στον τομέα της παιδικής προστασίας. Θα αναρτηθούν επίσης οι παρουσιάσεις των εισηγητών, που περιλάμβαναν:
Τον Συνήγορο του Πολίτη / Συνήγορο του Παιδιού, Τη Γενική Γραμματεία Πρόνοιας,  το Τμήμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Περιφέρειας Θεσσαλίας, το Δήμο Βόλου, τα Παιδικά Χωριά SOS, το Κέντρο Ερευνών "Ρίζες", το Ίδρυμα Χατζηκώνστα, το Ορφανοτροφείο "Μέλισσα", το "Χαμόγελο του Παιδιού", το Ελληνικό Παιδικό Χωριό στο Φίλυρο Θεσσαλονίκης, την ΑΡΣΙΣ και το Ορφανοτροφείου Βόλου.
Δείτε το αναλυτικό πρόγραμμα εδώ.
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