 Τοπική αυτοδιοίκηση και παιδική  μέριμνα: η περίπτωση του Βόλου
                          Εισήγηση Απ. Παντσά 

Αντιδημάρχου Βολου Κοινωνικής Προστασίας Παιδείας και Πολιτισμού
Είναι γνωστό ότι το παιδί αποτελεί  το πιο τρυφερό κι ευαίσθητο αλλά, ταυτόχρονα ευπαθές, κι ανοιχτό σε απρόβλεπτους κινδύνους, ον. Ευώδες , πανέμορφο σαν λουλούδι στη βρεφική του ηλικία, φιλοπερίεργο και μιμητικό στη συνέχεια όταν διαμορφώνει τον χαρακτήρα του. Πάντοτε, όμως εκτεθειμένο και ευάλωτο , με σημαντικές    ανάγκες διαρκούς επίβλεψης και προστασίας, επειδή γεννιέται taboula rasa,άγραφος δηλαδή πίνακας σύμφωνα με  το φιλοσοφικό κίνημα του εμπειρισμού, και επειδή η διάπλαση του απαιτεί τη μέγιστη δυνατή φροντίδα και στοργή.
Η προστασία του άδολου παιδιού που απασχολεί  θεωρητικά  και πρακτικά αλλά κυρίως εμπειρικά τον ενήλικα, έχει πάντοτε τον χαρακτήρα ακτιβισμού ( με τεράστια δημοσιότητα στα ΜΜΕ, κάτω από μια αυστηρή αξιολογική και αξιακή  κλίμακα «ορθοπραξίας»  ) αλλά αυτό από μόνον του δεν μπορεί να το προστατεύει, από την κάθε είδους βία: Ξυλοδαρμούς, ουσιαστική στέρηση της παιδικής ηλικίας, κοπιώδη εργασία παιδιών- εργατών και, το χειρότερο, σεξουαλικές παρενοχλήσεις ή σεξουαλικούς  βιασμούς κι ασέλγεια  που σημαίνουν καταστροφή παιδικών ψυχών και σωμάτων. Βία επίσης μπορεί να θεωρηθούν οι, κατά κανόνα ακατανόητοι για το παιδί, καβγάδες τον γονέων, η έλλειψη βασικών αγαθών, τροφής ,μάθησης, οικογενειακού περιβάλλοντος.
Η Διεθνής  Σύμβαση  που υπογράφτηκε το 1989 από τα κράτη-μέλη του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, για τα δικαιώματα του παιδιού  ρυθμίζει τις υποχρεώσεις των κρατών για την προστασία και προαγωγή των δικαιωμάτων του παιδιού. Το 1992 έγινε νόμος και στην χώρα μας (νόμος2101/92).Η Σύμβαση  αυτή για τα Δικαιώματα του Παιδιού περιλαμβάνει τρεις μεγάλες κατηγορίες δικαιωμάτων:

· Προστασία (από κάθε μορφής κακοποίηση, εκμετάλλευση, διάκριση, ρατσισμό, κ.λπ.)

· Παροχές (δικαίωμα στην εκπαίδευση, την υγεία, την πρόνοια, την ψυχαγωγία, κ.λπ.)

· Συμμετοχή (δικαίωμα στην έκφραση γνώμης, την πληροφόρηση, τον ελεύθερο χρόνο, κ.λπ.).

Το κείμενο Σύμβασης  μπορεί να είναι υπέροχα διατυπωμένο, τονίζει όμως, για φυσιολογικούς ανθρώπους αυτονόητα, μια σειρά από  τα «οφείλει» χωρίς να προτείνει πάντοτε τρόπους πρακτικής εφαρμογής τους.Ένας Χάρτης αποτελεί, κυρίως ένα όραμα και κάθε όραμα είναι  «μεγαλειωδώς ασαφές», στη μεταποίηση του ευχολογίου σε πράξη στην καθημερινότητα. Η μέριμνα για τα Δικαιώματα του Παιδιού, αποτελεί, ως μια ηλικία, καθαρά γονική υπόθεση, ενώ στη συνέχεια το Σχολείο και οι παιδαγωγοί, μοιράζονται, με τους γονείς, την προστασία του παιδιού. Ταυτόχρονα- ιδιαίτερα στα δύσκολα χρόνια που ζούμε- μια σειρά από φορείς, θεσμικοί ή ανεπίσημοι, έρχονται συνεπίκουροι, σε μια  προσπάθεια κοινωνικής συνοχής, να επισημάνουν και να βοηθήσουν ενήλικες  αλλά κυρίως παιδιά.
Θεσμικοί είναι η Πολιτεία, η Αυτοδιοίκηση, η Εκκλησία, 
Η Παιδική Μέριμνα αφορά σε θέματα υγείας, διαβίωσης, μάθησης,  προστασίας από καταχρήσεις ή κινδύνους  οι οποίοι ελλοχεύουν στο Διαδίκτυο, χρήση εθιστικών ουσιών-τσιγάρο, ναρκωτικά-κίνδυνοι, κάθε είδους, από παρέες, παρενοχλήσεις κ.α. Θα μπορούσα να  σας μιλάω για ώρες για το σε ποιες δράσεις του δήμου πάντα παρούσα ενυπάρχει η φροντίδα για το παιδί. Θα μπορούσα να σας απαριθμήσω μια μεγάλη σειρά από σκέψεις και προβληματισμούς  που αφορούν την παιδική μέριμνα αλλά ο χρόνος είναι ανελαστικός. Θα μου επιτρέψετε επιγραμματικά να αναφέρω ολίγα τινά.
Ο δήμος βόλου εδώ και πολλά χρόνια έχει αναπτύξει ένα σημαντικό δίκτυο δομών που  άμεσα η έμμεσα έχουν μοναδικά τους υποκείμενα τα παιδιά. Παιδικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί ( 18 τον αριθμό)  κέντρα δημιουργικής απασχόλησης, ( 6 τον αριθμό),κέντρα δημιουργικής απασχόλησης  παιδιών με αναπηρία ( 2 τον αριθμό) , δύο ιατροκοινωνικά κέντρα  στήριξης ρομά, χώροι άθλησης, μουσικής και καλλιτεχνικής παιδείας και διαπαιδαγώγησης είναι αρμονικά αναπτυγμένα σε όλη την έκταση του δήμου.Σύντομα λειτουργεί την Στέγη Υποστηριζόμενης Διαβίωσης καθώς επίσης και τον Ξενώνα Κακοποιημένων Γυναικών οπου φυσικά θα φιλοξενούνται και τα παιδιά τους.
· Με τη θεσμοθέτηση του Καλλικράτη, ο νέος ενιαίος πλέον δήμος Βόλου, με την ενσωμάτωση σε αυτόν και των δραστηριοτήτων της Κοινωνικής Πρόνοιας  ανέλαβε μείζονα ρόλο στα θέματα της κοινωνικής παρέμβασης και της παιδικής μέριμνας. Το τμήμα κοινωνικής προστασίας έχει τις εξής αρμοδιότητες:  

· τη διενέργεια εμπεριστατωμένων κοινωνικών ερευνών για την εφαρμογή προγραμμάτων παιδικής προστασίας και κοινωνικής παρέμβασης ( στεγαστική συνδρομή, παιδική προστασία κ.α.)

· Εισαγωγές σε ιδρύματα, ξενώνες κ.α. ανηλίκων και ενηλίκων

· Διενέργεια κοινωνικών ερευνών για έκδοση ή θεώρηση βιβλιαρίων υγείας 

· Διενέργεια κοινωνικών ερευνών για κακοποιήσεις /παραμελήσεις ανηλίκων κατόπιν εισαγγελικής εντολής

· Άσκηση κοινωνικής εργασίας και συμβουλευτικής  σε άτομα και οικογένειες

· Εφαρμογή του προγράμματος της έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης σε άτομα και οικογένειες όπου υπάρχει έκτακτο κοινωνικό γεγονός ή έχουν πληγεί από φυσική καταστροφή

· Εφαρμογή του προγράμματος του Κοινωνικού Παντοπωλείου

· Συμμετοχή στο Πρόγραμμα του Κοινωνικού  Ιατρείου και Φαρμακείου

· Παροχή πληροφοριών κοινωνικού περιεχομένου σε άτομα και οικογένειες και παραπομπή /συνεργασία σε/με άλλες υπηρεσίες όπου αυτό χρειάζεται

· Συμμετοχή εκπροσώπου του γραφείου στο Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Δίκτυο Παιδικής Προστασίας) και στο ΚΕΣΑΣΕΘΕΑ.

· Δίνει Επιδόματα σε απροστάτευτα παιδιά έως 16 ετών λόγω θανάτου, φυλάκισης, στράτευσης, ηθικής αναξιότητας, αναπηρίας του πατέρα, διάζευξης, διάστασης των γονέων ή εκτός γάμου.

Το τμήμα Κοινωνικής Προστασίας της Δ/νσης Κοιν. Προστασίας-ΚΑΠΗ-Δημόσιας Υγείας  στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του και βάση του Ν. 4051/60  μεριμνά για την καταβολή  επιδόματος  σε οικογένειες απροστάτευτων παιδιών.  Η υπηρεσία μας επιδοτεί 172  οικογένειες στο σύνολο του νομού ,εκ των οποίων οι 165   βρίσκονται στον Δήμο Βόλου, των οποίων τα τέκνα στερούνται την πατρική προστασία. Επίσης στα πλαίσια της παιδικής προστασίας διεξάγει κατόπιν εισαγγελικών εντολών κοινωνικές έρευνες που αφορούν παραμέληση ή κακοποίηση ανηλίκων στοχεύοντας στην διερεύνηση των οικογενειακών συνθηκών και  προβλημάτων έχοντας ως κύρια μέριμνα  την προστασία των ανηλίκων αλλά και την στήριξη της οικογένειας. Στο πλαίσιο αυτό η υπηρεσία μας το τελευταίο έτος έχει δεχθεί   35 εισαγγελικές εντολές και έχει ενεργήσει ανάλογα. Ο νόμος του 1960 προφανώς και δεν ανταποκρίνεται στις τρέχουσες κοινωνικές ανάγκες και συνθήκες  αλλά ευελπιστούμε ότι κάποια στιγμή η Πολιτεία θα θελήσει να τον εκσυγχρονίσει και να τον εναρμονίσει με την τρέχουσα κοινωνική πραγματικότητα.
 Το τελευταίο δίχρονο δημιουργήσαμε δομές όπως είναι το ΔΥΝΟ  (Δίκτυο υποστήριξης νέων οικογένειας) που αποκλειστικό σκοπό έχει την υποστήριξη ενδεών οικογενειών με παιδιά. Το πρόγραμμα τρέχει με σημαντική επιτυχία στηρίζεται αποκλειστικά σε εθελοντές-διαμεσολαβητές που  λειτουργούν ως αγωγοί για το πέρασμα της όποιας βοήθειας  επιθυμούν οι αρωγές οικογένειες να προσφέρουν.

Μια ιδιαίτερης βαρύτητας παρέμβαση είναι στα σκαριά στο δήμο αφού έχουμε ολοκληρώσει πλάνο διάχυσης και αναδιάταξης παιδιών ρομα ούτως ώστε να πάνε σχολείο ει δυνατόν όλα τα παιδιά ρομά σε σχολεία που λειτουργούν ομαλά και παράλληλα βοηθούν στη σταδιακή απογκετοποίηση   των πληθυσμών ρομά και ομαλή ένταξη τους στην τοπική κοινωνία.
Ο Δήμος Βόλου, η Αντιδημαρχία  Κοινωνικής Προστασίας, Παιδείας και Πολιτισμού, με το Τοπικό Συμβούλιο, Πρόληψης της Παραβατικότητας, έχουν επικεντρωθεί τα τελευταία χρόνια σε διάφορους στόχους, δύο εκ των οποίων είναι , ο εθισμός των παιδιών σε ουσίες και η κατάχρηση του Διαδικτύου. Και για τα δύο σημαντικά θέματα παραβατικότητας τρέχουμε δράσεις με το  Κεθεα καθώς επίσης με την SAFERINTERNET, το πανεπιστήμιο  της αθήνας και το πρόγραμμα « Αριαδνη»
Κυρίες και κύριοι

Η τοπική αυτοδιοίκηση παρά τις κακές μέρες που διανύει  έχει υποχρέωση αλλά και δυνατότητες να παρεμβαίνει δυναμικά στα θέματα προστασίας του παιδιού. Αναφέρω στον τίτλο «η περίπτωση του Βόλου» γιατί εκτιμώ ότι είμαστε μια καλή  « περίπτωση» μια καλή εκδοχή για το τι μπορεί ένας ΟΤΑ να κάνει και μεις σαν δήμος εκτιμώ ότι το κάνουμε στο έπακρον. Παράλληλα είμαστε  ιδιαίτερα τυχεροί που υπάρχει και εξελίσσεται το Ορφανοτροφείο Βόλου, το πιο ιστορικό και πιο φορτισμένο, το πιο «πονεμένο» ίδρυμα της περιοχής μας όπου γίνεται πλέον πολύ σοβαρή και μακράς πνοής δουλειά. Μικρή απόδειξη της οποίας είναι και η τρέχουσα διημερίδα της οποίας τα συμπεράσματα θα είναι ζωτικής σημασίας για την βέλτιστη πορεία του στο μέλλον
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