ΟΡΦΑΝΟΤΡΟΦΕΙΟ ΒΟΛΟΥ :1911-2013

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ,ΠΑΡΟΝ & ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ
Ιστορική αναδρομή
Η μακρά ιστορία του Ορφανοτροφείου Βόλου μετρά περισσότερο από έναν αιώνα ,ξεκινώντας από μια πρωτοβουλία πολιτών του Βόλου, που το 1894 αποφάσισαν να συστήσουν τη «Φιλόπτωχο Αδελφότητα Βόλου», ένα φιλανθρωπικό σωματείο με σκοπό την αλληλοβοήθεια των απόρων μελών του. Λίγο αργότερα, το 1908  αποπερατώθηκε και η κατασκευή του Ασύλου Πτωχών, γνωστού και ως Πτωχοκομείου, σε σχέδιο του μεγάλου αρχιτέκτονα της πόλης Κ. Χατζηαργύρη (ΦΩΤ 1,2,3),καθώς και ο ναός του Αγ. Παντελεήμονα.
Το Πτωχοκομείο εκτός από τους 31 γέροντες που στέγασε το 1909, την 1η Μαρτίου 1911 στέγασε στην αριστερή του πτέρυγα και τα πρώτα 30 ορφανά  αγόρια . 
Από τον Κανονισμό του 1913 της εσωτερικής διοίκησης του Ορφανοτροφείου μαθαίνουμε ότι γίνονταν δεκτά παιδιά Ελληνόπουλα 7-12 χρονών άρρενα ορφανά από τους δύο ή και τον ένα γονέα καταγόμενα από οποιοδήποτε μέρος της Ελλάδος ,κατά προτίμηση όμως από την επαρχία Βόλου, υγιή στο σώμα και στον νουν, όπως το πιστοποιούσε ο γιατρός του Ορφανοτροφείου, την εισαγωγή των οποίων έπρεπε να ζητήσει πρόσωπο ευυπόληπτο και αξιόχρεο, ο κηδεμόνας χωρίς τη δυνατότητα να αποχωρήσουν πριν από το 18ο έτος πλην ειδικών περιπτώσεων.

Η ζωή των τροφίμων στο ίδρυμα ήταν οργανωμένη με πολύ αυστηρούς κανόνες επιβολής της πειθαρχίας και ο ιδρυματισμός ήταν διάχυτος πέρα για πέρα .Επίσης καθημερινά στη λειτουργία του ιδρύματος βοηθούσαν οι τρόφιμοι με συγκεκριμένο καταμερισμό εργασιών.
Μέχρι το 1922 η Φιλόπτωχος Αδελφότητα λειτουργούσε παράλληλα και τα δύο ιδρύματα του Ορφανοτροφείου και Πτωχοκομείου, χρονιά σταθμό για την μετέπειτα εξέλιξη , γιατί η διοίκηση αναγκάστηκε κάτω από τις τραγικές συνθήκες της Μικρασιατικής καταστροφής, να  καταργήσει το Πτωχοκομείο και να περιθάλψει παιδιά ανεξαρτήτως φύλου, που είτε είχαν μείνει ορφανά, είτε προέρχονταν από άπορες οικογένειες ,είτε οι γονείς τους ήταν αγνοούμενοι. 

Στο Ορφανοτροφείο εκτός από την περίθαλψη παρέχονταν υποχρεωτικά για όλους τους τροφίμους η Διδασκαλία Γραμμάτων, Τεχνών και Μουσικής.

Το 1926 ιδρύθηκε και η επαγγελματική σχολή του Ορφανοτροφείου με κύρια δωρεά καπνέμπορου της πόλης και άλλων πολιτών, που περιλάμβανε Εργαστήρια εκμάθησης τεχνών, όπως ταπητουργία, ραπτική, κέντημα, ξυλουργική κ.α. 
(ΦΩΤ 4,5 ) που κατασκευάστηκε στην αυλή δίπλα στο Δημοτικό Σχολείο . 

 Η εκμάθηση ήταν υποχρεωτική σε όλους τους τροφίμους , όπως επίσης η διδασκαλία της Μουσικής και λειτουργούσε σπουδαίος  Μουσικός θίασος με τον τίτλο «Φιλαρμονική Μουσική του Ορφανοτροφείου της Φιλοπτώχου Αδελφότητος Βόλου (Φ.Α.Β.)»  (ΦΩΤ 6,7,8,9).

Το Ο.Β. όπως  και τα περισσότερα  ορφανοτροφεία του 19ου & 20ου αιώνα ,που είχαν συσταθεί είτε από φιλανθρωπικές εταιρίες είτε από ευεργέτες έλληνες της διασποράς, στηριζόταν στα «φιλόπτωχα» και «φιλάνθρωπα» αισθήματα ελεημοσύνης των εύπορων της αστικής τάξης . Είναι χαρακτηριστική η σύνθεση των διοικήσεων του Ο.Β. που απαρτίζονταν από ονόματα, όπως βιομηχάνων ,ιατρών και ευπόρων αστών .Κατά τις περιόδους 1902-1972 μέλη της διοίκησης και μάλιστα πρόεδροι του Ορφανοτροφείου Βόλου υπήρξαν βιομήχανοι όπως οι Σπ. Τσαλαπάτας, Ι. Παπαγεωργίου , Ι. Ματσάγγος καθώς και  έμποροι όπως ο Γ. Κούτσικος, και γιατροί όπως ο Αθ. Φιλιππάκης.
Μέχρι και το 1935 το Ορφανοτροφείο λειτουργούσε αποκλειστικά στηριζόμενο σε φιλανθρωπικές δωρεές, χωρίς καμία κρατική ή δημοτική οικονομική υποστήριξη και μόλις από το 1935 διαφαίνεται  σημαντική  οικονομική στήριξη από τον Δήμο Παγασών ,με  στοιχεία  του 1938  ότι τα έσοδα του Ιδρύματος προέρχονταν -από τα πάγια έσοδά του της κινητής και ακίνητης περιουσίας του στις 105.000 δρχ. ,από την επιχορήγηση του Δήμου στις 250.000 δρχ. και από τις φιλανθρωπικές δωρεές στις  300-350 χιλ. δρχ. 
Ο ρόλος που έπαιξε το Ορφανοτροφείο ήταν πολύ σημαντικός όχι μόνον για την περίθαλψη 1000 και περισσότερων παιδιών καθ’ όλη τη διάρκεια της μακράς του ιστορίας μέχρι σήμερα , αλλά και καταλυτικός για την επιβίωσή τους ιδιαίτερα σε περιόδους κρίσεων. 

Συνολικά στο Ορφανοτροφείο Βόλου, από την ίδρυσή του μέχρι σήμερα, έχουν φιλοξενηθεί 1037 παιδιά, από τα οποία τα 858 αγόρια και τα 179 κορίτσια, με μέση ηλικία εισαγωγής τα 8,2 χρονών και μέση διάρκεια παραμονής τα 4 χρόνια, στοιχεία που λάβαμε πρόσφατα από την εργασία της φιλολόγου κας Φωτεινής –Παρρησία  ............που κατέγραψε σε ηλεκτρονική μορφή όλα τα αρχεία των εισαχθέντων παιδιών που διατηρούνται στην πρωτότυπη μορφή από το 1911 .

Το 60% περίπου  των παιδιών που φιλοξενήθηκαν κατάγονταν από το Νομό Μαγνησίας εκτός από τη δεκαετία 1921-1930 που το 45% των εισαχθέντων κατάγονταν από προσφυγικές περιοχές, με διάστημα παραμονής τους όμως σχετικά μικρό.
Τη δεκαετία 1941-1950, λόγω των εσωτερικών προβλημάτων της χώρας και της Κατοχής στο Ίδρυμα φιλοξενήθηκαν 180 παιδιά που είναι και ο μεγαλύτερος αριθμός στην ιστορία του, με το 35% των παιδιών να παραμένουν στο Ίδρυμα για περισσότερο από 5 χρόνια .
Κατά τη δεκαετία 1951-1960 που στιγματίστηκε από τον εμφύλιο και τους σεισμούς στο Βόλο αποφασίστηκε να φιλοξενούνται μόνον αγόρια 5-12 ετών και ο αριθμός των παιδιών έφθασε στα 120 ,ενώ στις  δεκαετίες που ακολουθούν ο αριθμός των φιλοξενούμενων παιδιών μειώνεται, παραμένοντας ωστόσο μέχρι το τέλος της δεκαετίας του 1980 σταθερά πάνω από 100.  Αξίζει να αναφερθεί ότι κατά τους σεισμούς του 1955 ,το κτίριο που στεγάζονταν το Ορφανοτροφείο, αριστούργημα εκλεκτικισμού του αρχιτέκτονα Κ. Ι. Αργύρη μετά τις σοβαρότατες ζημιές που υπέστη είχε ως αποτέλεσμα την κατεδάφιση του όρόφου του και στη συνέχεια το 1958,την κατασκευή του νέου κτιρίου, σε χώρο μπροστά από την πρόσοψη του παλιού (ΦΩΤ 10).
Το Ορφανοτροφείο ως Ίδρυμα ΝΠΙΔ :1972 -2013
Το 1973 αποφασίζεται με το Β.Δ. 16)1973  (Φ.ΕΚ  5/Α  /15-1-1973) η υποχρεωτική σύσταση ιδρυμάτων Ν.Π.Ι.Δ. από τα Φιλανθρωπικά Σωματεία, που θα παρέχουν οργανωμένη περίθαλψη σε άπορες ομάδες ανθρώπων .Έτσι  συστήνεται από την Φιλόπτωχο Αδελφότητα Βόλου (Φ.Α.Β.) βάσει του Ν.Δ  1111/1972 το φιλανθρωπικό ίδρυμα με την επωνυμία «Ορφανοτροφείον Βόλου» με σκοπό την παροχή οργανωμένης περίθαλψης σε άρρενα ορφανά ανήλικα και άπορα παιδιά ,στο οποίο μεταβιβάζονται από το Σωματείο και περιουσιακά στοιχεία για τη μετέπειτα βιωσιμότητά του. 
Το ίδρυμα έχει δικό του Οργανισμό και Εσωτερικό Κανονισμό Λειτουργίας ,ο οποίος σύμφωνα με διατάξεις του Οργανισμού μπορεί να τροποποιηθεί εύκολα μετά από  απόφαση του Δ.Σ. του ιδρύματος και του εκάστοτε Νομάρχη. Εν τούτοις  η πρώτη αναθεώρηση και τροποποίηση από το 1973 του Εσωτερικού Κανονισμού έγινε μόλις πρόσφατα στις 28/1/2010 .

Η διοίκηση του ιδρύματος αποτελείται από 5 μέλη εκ των οποίων την πλειοψηφία έχει το Σωματείο της Φ.Α.Β. που υποδεικνύει τα  3 μέλη ,ενώ τα δύο τα ορίζει ο Δήμαρχος και τα προηγούμενα έτη  ο Νομάρχης .


Με τον νέο Κανονισμό του 2010 έγινε εκσυγχρονισμός της διοικητικής  λειτουργίας του ιδρύματος μέχρι τα όρια βέβαια της συμβατότητας  με τον Οργανισμό ,που παραμένει ίδιος από το 1973 και  χρήζει άμεσα αναθεώρησης σε εκσυγχρονιστικό πλαίσιο. 
Πολλά ορφανοτροφεία σαν και το δικό μας την ίδια χρονική περίοδο μετεξελίχτηκαν είτε σε Ν.Π.Ι.Δ. ,είτε αλλάζοντας την επωνυμία από ‘’ορφανοτροφεία’’ σε ιδρύματα παιδικής προστασίας. Το ίδρυμα Ορφανοτροφείο Βόλου παραμένει και λειτουργεί με την ίδια επωνυμία μέχρι σήμερα και θα πρέπει για λόγους και ψυχολογικής στήριξης των παιδιών μέχρι τουλάχιστον αναθεωρηθεί ο Οργανισμός να διερευνηθεί  η δυνατότητα εναλλακτικής ή τροποποίησης της ονομασίας .

      Σύμφωνα με τον Οργανισμό και τον Εσωτερικό Κανονισμό του Ιδρύματος, το Ορφανοτροφείο Βόλου πρέπει να φιλοξενεί άπορα αγόρια ηλικίας από πέντε (5) έως δεκαοκτώ (18) ετών, με ηλικία εισαγωγής από 5-12 ετών, σωματικά και ψυχικά υγιή, τα οποία να είναι ορφανά και από τους δύο γονείς, ή μόνο από τον πατέρα, ή μόνο από τη μητέρα, αλλά και εγκαταλελειμμένα άπορα παιδιά .

Η εισαγωγή των παιδιών γίνεται είτε με αίτηση του γονέα ή του επιτρόπου αυτών προς το ίδρυμα ,είτε επίσης με εισαγγελικές παρεμβάσεις για λόγους ακαταλληλότητας του οικογενειακού περιβάλλοντος. Πολλές φορές όμως τα τελευταία χρόνια έχουμε περιπτώσεις εισαγωγής παιδιών με εισαγγελικές παρεμβάσεις, που δεν συνάδουν με τους κανόνες των καταστατικών του Ιδρύματος και μάλιστα και με δικαστικές αποφάσεις χωρίς να ερωτηθεί καν το Δ.Σ. του ιδρύματος .Έτσι στο Ίδρυμα φιλοξενούνται και κορίτσια, καθώς και παιδιά ηλικίας μεγαλύτερης των 12 ετών, ορισμένα μάλιστα χωρίς να είναι άπορα  ή και με ιδιαίτερα προβλήματα .

Οι κατά καιρούς διοικήσεις του ιδρύματος έχοντας την κοινωνική ευαισθησία για την προστασία των παιδιών που αντιμετωπίζουν κινδύνους επιβίωσης, πολλές φορές αποφάσισαν να φιλοξενηθούν παιδιά κατά παράβαση των καταστατικών διατάξεων. 

Από το 2008 έως το 2013 μόνον  το 81% των παιδιών που εισήλθαν έχουν ηλικία από 7-12 ετών σύμφωνα  με το καταστατικό, ενώ το υπόλοιπο 19% των παιδιών εισήλθε κατ’ εξαίρεση μέσω δημοσίων υπηρεσιών . 
Η πλειοψηφία τους όμως προέρχεται από το Νομό Μαγνησίας και ελάχιστα από γειτονικούς νομούς. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό των παιδιών που φιλοξενούνται τα τελευταία χρόνια στο «Ορφανοτροφείο Βόλου» δεν είναι ορφανά ,αλλά προέρχονται από γονείς που είτε τα παραμέλησαν, είτε κρίθηκαν ακατάλληλοι, κοινωνικοί παράμετροι που έχουν προκαλέσει ψυχολογικά και πολλές φορές οξυμμένα προβλήματα στα παιδιά, χρήζοντας ειδικής φροντίδας από εξειδικευμένο προσωπικό. Το Ορφανοτροφείο Βόλου με το προσωπικό που διαθέτει, στην πλειοψηφία του δίχως εξειδίκευση ,με  μία κοινωνική λειτουργό και δύο νηπιαγωγούς , αντιμετωπίζει σοβαρότατες δυσκολίες στο να φιλοξενεί παιδιά με ιδιαίτερα προβλήματα . Στο ίδρυμα λειτουργούν δύο προγράμματα φιλοξενίας η κλειστή και η ανοιχτή προστασία των παιδιών κατά την οποία τα παιδιά δεν είναι οικότροφα.
Αξιοσημείωτο είναι επίσης ότι την τελευταία 5ετία ενώ η μέση διάρκεια παραμονής στο Ίδρυμα είναι 3,4 χρόνια, το ποσοστό των  παιδιών που φιλοξενήθηκαν περισσότερο από 3 έτη την περίοδο αυτή φτάνει στο 75%, εκ των οποίων το 44% επί του συνόλου παρέμειναν από 5 έως 7 έτη. 

Κατά το διάστημα 1972-2013 ο αριθμός των φιλοξενούμενων παιδιών είχε πτωτική πορεία  με εξαίρεση τη δεκαετία του 1990 που παρατηρήθηκε μικρή αύξηση λόγω παιδιών καταγόμενων από την Αλβανία .Οι λόγοι  μπορεί να είναι πολλοί αλλά σίγουρα επηρέασαν τον αριθμό η πολιτική σταθερότητα μετά τη μεταπολίτευση, η οικονομική ανάπτυξη και η υπογεννητικότητα .

Το 1982 το ίδρυμα λειτούργησε στο παλιό κτίριο ένα πρόγραμμα φιλοξενίας και απασχόλησης παιδιών εργαζομένων γονέων, με παράλληλη φοίτηση στο παρακείμενο Δημοτικό Σχολείο, στον ίδιο χώρο με τα οικότροφα παιδιά και το οποίο απέφερε σημαντικά οικονομικά οφέλη ,που έπαψε να λειτουργεί όμως με τη μεταστέγαση στο νέο κτίριο το 2006 λόγω νομικών διατάξεων.
Η κατασκευή των νέων κτιριακών εγκαταστάσεων του ιδρύματος που αποπερατώθηκαν το 2006 (ΦΩΤ 11) ,με ίδια έσοδα του ιδρύματος και δωρεές  , έδωσε μια νέα δυναμική στο ίδρυμα και δυνατότητα φιλοξενίας ενός μεγαλύτερου αριθμού παιδιών, που το 2008 ανέρχονταν σε 33, με καλύτερες συνθήκες διαβίωσης, με ξενώνες φιλοξενίας 13 δωματίων με αντίστοιχα λουτρά, κουζίνα-τραπεζαρία και χώρο εκδηλώσεων (θεατράκι 150-180 θέσεων). 
Συνοψίζοντας μετά την αναδρομή του παρελθόντος και καταθέτοντας τον προβληματισμό μας για τον βηματισμό των ιδρυμάτων παιδικής προστασίας στο σημερινό κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον  ,εκφράζοντας την αγωνία μας σα διοίκηση ,αλλά και σαν πολίτες να ξεπεραστούν τα όποια προβλήματα απειλούν λόγω και της κρίσης  τη βιωσιμότητα της λειτουργίας τους, θεωρούμε ως αδήριτη ανάγκη για την προστασία τους να δρομολογηθούν άμεσα :

· η θέσπιση θεσμικού-κανονιστικού πλαισίου και η δημιουργία παρεμβατικού μηχανισμού άμεσης στήριξης τοπικά και κεντρικά.
· η θεσμοθετημένη μέριμνα για την πορεία των παιδιών μετά τη διαμονή τους στα ιδρύματα
· η εξεύρεση οικονομικών πόρων για στήριξη των δομών παιδικής προστασίας 
Έχουμε βρεθεί σα μέλη της διοίκησης αντιμέτωποι με δύσκολες καταστάσεις, αισθανόμενοι πραγματικά ανοχύρωτοι θεσμικά και μόνοι, μπροστά σε σοβαρότατα προβλήματα που αφορούν στα φιλοξενούμενα παιδιά, τις οποίες δεν μπορούμε πραγματικά να ανταπεξέλθουμε, όση δύναμη εθελοντισμού και αν διαθέτουμε .
Σχετικά με την οργάνωση της Κοινωνικής Υπηρεσίας και τον προβληματισμό για ζητήματα των φιλοξενούμενων παιδιών θα σας μιλήσει η Κ.Λ. του ιδρύματος κα Μ.Κεχαγιά και στη συνέχεια για την οικονομική κατάσταση του ιδρύματος Ο.Β. ο δ/ντής κος Κ.Καραζήσης. 
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